

# 藏在安溪官桥镇的“学霸村” 走出18个博士 31个硕士

在安溪县官桥镇，有一座藏于驷马山麓的村庄——驷岭村，创下了令人惊叹的教育奇迹：全村走出18个博士、31个硕士，今年高考更有22名学子达本科线。该村凭借着流淌百年的崇文重教古训与互助友爱的淳朴乡风，孕育出一片滋养人才的沃土，成为远近闻名的“学霸村”。

■融媒体记者 邱丰  
通讯员 章桂林 文/图



## 文脉养出18个博士31个硕士

驷岭村坐落于驷马山麓，距官桥镇政府约3公里，现有人口4572人。这片土地孕育出丰硕的教育成果：18个博士、31个硕士从这里走出，今年高考更有22名学子达本科线。这份亮眼的成绩单，吸引许多人来此地探寻其中的“育人密码”。

漫步村中，整洁的村道串联起错落有致的白墙瓦房，文明新风拂面而来。驷岭村党委书记林淮昌介绍：“我们村地灵人杰，文脉传承从未断流。”林氏驷岭大宗祠内，儒雅遗风跨越时空，默默见证着一代代族人挑灯苦读、奋发向上的身影；村角的“状元石”历经风雨依然矗立，明代状元庄际昌探亲时留下的诗联，镌刻着对治学的敬畏；这里更是清代文学

家林嗣环的故里，其入选初中课本的《口技》至今广为传诵，而他在“黄井”边立誓苦读的故事，更成为激励后辈的精神坐标。

这股崇文重教的风尚，与柏叶林氏祖训息息相关。“天下事利害常相伴，惟读书则有利而无害，不问贵贱、老幼、贫富，读一卷便有一卷之益，读一日便受一日之益……”祖训中的谆谆教诲，早已融入村民的日常。

不久前，该村学子林煜煌收到了清华大学研究生录取通知书。“从小爸妈就教我立志向学，这种家风对心理素质的塑造太重要了。”他坦言，家庭的滋养与村风的熏陶，让他坚定信念，要用勤奋一笔一画书写属于自己的成长答卷。

## 驷岭村的“育人密码”

在驷岭村，邻里间的和谐互助早已内化为村民的自觉行动。林淮昌介绍，村里盘活篮球场、文化广场等现有文娱场所资源，建立“三常三联”机制，结合重大节日常态化开展“邻里文化节”等活动，让整个村庄在互动中凝聚起团结奋进的力量。这种温情和睦的人际关系，与浓厚的家风相互滋养，筑牢了“学霸村”的根基。

不仅如此，驷岭村还注重文化传承。走进驷岭村文化广场，可见飞檐翘角、青柱红瓦的林嗣环纪念亭，正中石碑上刻有林嗣环画像和他一生的政绩及文学成就。“每年春节祭祖时，老一辈总会给孩子讲林嗣环勤学苦练的故事。”村民林利全说，正是这样代代相传的精神滋养，激励着后辈

奋发向上，近年来村里涌现出众多知名高校的学子，而纪念亭也成为承载这份传承的精神地标。

尊师重教的风尚更让这片教育沃土愈发肥沃。为让官桥镇第二中心小学的老师们安心从教，驷岭村常借教师节等节日，组织乡贤走进校园慰问师生，用实际行动表达对教育的重视。“教育既要教书更要育人，村里浓厚的教育氛围，是我们开展工作的最大助力。”校长林秋生深有感触地说。

在这片充满希望的土地上，一个个村里娃陆续走出村庄、走进大学。林淮昌透露，下一步驷岭村计划设立奖学金，为金榜题名的学子，尤其是家庭困难的学生提供物质奖励与帮助，让更多孩子在众人的托举下驶向更远的未来。

## “星河音浪·乐见光芒”

### 孤独症星空音乐会温暖唱响

早报讯（融媒体记者龚翠玲 通讯员周婷婷 文/图）7月26日晚，泉州西街天台被星光与旋律“温柔包裹”，一场名为“星河音浪·乐见光芒”的孤独症星空音乐会在此温情启幕。这场以孤独症群体为主角的特别演出，携手泉州飞乐队用音乐编织出包容的纽带，轻声呼吁人们关注特殊群体的精神世界。

当晚7时30分，飞乐队以活力四射的表演拉开序幕。主唱白小飞与孤独症青年马徐坤合唱《世界赠予我的》，清澈的歌声与天台的晚风交织，引得路人驻足聆听。马徐坤独唱的《天使的翅膀》更以真挚情感打动观众，大家纷纷举起手机记录这温暖

瞬间。

星少年程梓恒的吉他弹唱《对面的女孩看过来》同样赢得满堂彩，熟悉的旋律像一把钥匙，打开了全场大合唱的开关。当《夜空中最亮的星》歌声响起时，整场音乐会的气氛被推向顶点——整条西街化作荧光的海洋，荧光棒随着节奏轻轻摇曳，素不相识的人们自发举起宣传旗帜，主动加入发放公益物资的队伍。“他们的世界需要被听见，更值得被温柔以待。”市民王洲斌抱着女儿参与志愿服务，他的感慨道出了在场所有人的心声。

此次音乐会在泉州市人大建设委员会、泉州市委社会工作部、泉州市残疾人联合会的

指导下，由鲤城区残疾人联合会、泉州市孤独症关爱服务促进会、泉州市东南公益协会联合主办。活动得到了泉州市留学人员联谊会的支持。



▲音乐会现场

## 东南公益

中国晚报优秀专栏

